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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 8407 w sprawie przeciwdziałania agresji wobec 

ratowników medycznych grupy Posłów na Sejm: Pani Marceliny Zawiszy, Pauliny Matysiak, 

Pani Marty Stożek oraz Pana Adriana Zandberga, poniższej przedstawiam stosowne 

informacje w odniesieniu do zadanych pytań, pozostające w zakresie właściwości Ministra 

Sprawiedliwości.

Ad 1 i 5 

Ministerstwo Sprawiedliwości pracuje nad projektem ustawy o zmianie ustawy Kodeks 

karny zwiększającym ochronę funkcjonariuszy publicznych, w tym ratowników 

medycznych, lekarzy i pielęgniarek oraz osób, które nie posiadając statusu 

funkcjonariusza narażają swoje zdrowie i życie w celu ochrony porządku publicznego 

i ratowania innych ludzi. 

Projekt ustawy przewiduje następujące zmiany. Po pierwsze, zaostrzenie 

odpowiedzialności za naruszenie nietykalności cielesnej osób pełniących funkcje 

publiczne oraz osób ratujących życie innych bez względu na ich funkcję (odpowiednio art. 

222 i art. 217a Kodeksu karnego). Jeżeli czyn naraża pokrzywdzonego na bezpośrednie 

niebezpieczeństwo utraty życia lub ciężkiego uszczerbku na zdrowiu, sprawca podlegać 

będzie karze od 3 miesięcy do 5 lat pozbawienia wolności (projektowane art. 217a § 2 
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oraz art. 222 § 1a k.k.). Obowiązujące sankcje wymagają zaostrzenia, co zapewnia 

projektowana regulacja. Projektowany przepis będzie miał bowiem charakter regulacji 

szczególnej (lex specialis) w stosunku do przepisów art. 217a k.k., art. 222 § 1 oraz art. 160 

§ 1 k.k. i będzie stanowił typ kwalifikowany.  Po drugie, w art. 231b Kodeksu karnego 

przewiduje się ujęcie nowych regulacji dotyczących odpowiedzialności za zamach 

na osobę odpierającą atak przez wprowadzenie trybu ścigania na wniosek w przypadku 

naruszenia jedynie czci lub godności. 

Obecnie trwają prace zmierzające do wszczęcia prac legislacyjnych w związku z ww. 

opracowanymi rozwiązaniami.

Ad 2 – 4 i 6

31 stycznia 2025 roku odbyło się spotkanie zespołu złożonego z przedstawicieli 

Ministerstwa Zdrowia, Ministerstwa Sprawiedliwości, Ministerstwa Administracji i Spraw 

Wewnętrznych, Policji oraz reprezentacji ratowników medycznych. 

Celem zespołu jest opracowanie rozwiązań poprawiających bezpieczeństwo ratowników 

medycznych m.in. w oparciu o postulaty ich środowiska. Zespół podjął decyzję m.in. 

o zakupie kamizelek nożoodpornych dla członków zespołów ratownictwa medycznego, 

organizacji szkoleń samoobrony prowadzonych przez Policję, podjęciu kroków 

legislacyjnych w zakresie wsparcia psychologicznego dla ratowników medycznych, 

przeprowadzeniu społecznej kampanii edukacyjnej promującej szacunek dla ratowników 

medycznych. 

Ministerstwo Sprawiedliwości jest otwarte na przeprowadzenie wraz z Ministerstwem 

Zdrowia kampanii społecznej promującej szacunek dla Ratowników Medycznych. 

Ponadto, jak wskazała Ministra Zdrowia Izabela Leszczyna: jednym z najszybciej 

zrealizowanych postulatów będą szkolenia umiejętności samoobrony i tego, jak 

skutecznie reagować na agresywne zachowania. W planach są szkolenia przygotowane 

we współpracy z Ministerstwem Spraw Wewnętrznych i Administracji i Policją. Również 

w ramach Centrum Medycznego Kształcenia Podyplomowego wdrożone będą 
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obowiązkowe kursy doskonalące, które będzie musiał przejść każdy ratownik. Ratownicy 

będą mieć także zapewnione większe wsparcie psychologiczne. Dodać należy, że ww. 

szkolenia dla ratowników medycznych są już organizowane. Poinformowała o tym m.in. 

podlaska policja, która 4 lutego 2025 r. wraz z Wojewódzką Stacją Pogotowia 

Ratunkowego zorganizowała kolejną edycję tego typu zajęć. Policyjni instruktorzy taktyk 

i technik interwencji z Komendy Wojewódzkiej Policji w Białymstoku uczyli, jak należy 

bronić się przed atakiem agresywnego pacjenta.

Problematyka objęta zakresem pytań skierowanych przez Państwa Posłów pozostaje 

w żywym zainteresowaniu kierownictwa Ministerstwa Sprawiedliwości. Ministerstwo jest 

aktywnie zaangażowane w działania na rzecz poprawy bezpieczeństwa personelu 

medycznego.

W zakresie pytań pozostających poza właściwością Ministra Sprawiedliwości, odpowiedzi 

udzielił Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Zdrowia. Dokument dostępny jest 

pod linkiem: 

https://orka.sejm.gov.pl/home.nsf/InterpelacjaTresc.xsp?key=DE8K5N.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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